



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

2025年9月4日 星期四 运城新闻网:www.yunchengdaily.com

坚定不移朝着强国防建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话激励中央和国家机关、人民团体广大干部职工同心奋发锐意进取

伟大胜利彪炳史册，凝心聚力再启新程。习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话，在中央和国家机关、人民团体中引发强烈共鸣。

大家表示，要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，铭记抗战历史，坚定维护世界和平与发展，传承和弘扬伟大抗战精神，坚定信心、锐意进取、团结奋斗，在强国建设、民族复兴新征程上创造新的历史伟业、夺取新的更大胜利。

致敬抗战伟大胜利

3日上午，中央和国家机关、人民团体组织广大干部职工通过电视、网络等多种形式，观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播，澎湃的爱国热情和民族自豪感在大家心中激荡。

认真聆听习近平总书记重要讲话，中央政法委、中央和国家机关工委、全国妇联干部职工深受鼓舞。大家一致认为，习近平总书记的重要讲话全面回顾了中国人民抗日战争的伟大历程，深刻阐释了抗战胜利的重大意义，再次宣示了中国人民“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的坚定立场，立意高远、掷地有声、催人奋进。

“在这场艰苦卓绝的伟大战争中，中国人民取得了近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利，实现了中华民族从苦难走向辉煌、从沉沦迈向复兴的历史转折。”中央社会工作部、公安部、财政部干部职工表示，中国人民抗日战争的伟大胜利，有力捍卫了国家主权和领土完整，重新确立了中国在世界上的大国地位，中华民族赢得了崇高的民族声誉。

河出昆仑派九州，屹然砥柱立中流。中央纪委国家监委机关、中组部、最高人民检察院干部职工认为，民族危亡之际，中国共产党以卓越的政治领导力和正确的战略策略，倡导建立抗日民族统一战线，指明了中国抗战的前进方向。在抗日战争胜利的基础上，党带领人民继续奋斗，创造了举世瞩目的发展成就，推动中华民族实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

庄严的阅兵式上，人民军队铁流滚滚、步伐铿锵，展现出现代化劲旅的雄姿。国家安全部、交通运输部、退役军人事务部干部职工表示，人民军队历经硝烟战火，一路披荆斩棘，始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队，在中国共产党的坚强领导下，必将以国防和军队现代化有力支撑“复兴号”巨轮破浪扬帆，驶向更加壮阔的光明前程。

历史的回响昭示未来，实现中华民族伟大复兴，必须毫不动摇坚持和加强党的领导。

中央和国家机关、人民团体广大干部职工表示，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚定不移走中国特色社会主义道路，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，推动中国式现代化事业行稳致远。

坚持和平发展道路

习近平总书记指出：“人类命运休戚与共，各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助，才能维护共同安全，消弭战争根源，不让历史悲剧重演！”

中联部、外交部、商务部干部职工表示，坚持走和平发展道路，既是对历史经验的深刻总结，也是对世界各国的郑重承诺。今天人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择，要按照习近平总书记要求，坚定守护世界和平安宁，始终站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

工业和信息化部、水利部、文化和旅游部干部职工表示，中国人民在抗日战争中以巨大的民族牺牲为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。在抗战胜利80周年这一重大历史时刻回望那段波澜壮阔的岁月，更加坚信历史的铁律颠扑不破：光明必将驱散黑暗，正义终将战胜邪恶。我们必须弘扬正确二战史观，坚定维护二战胜利成果，勇担大义、笃行大道。

国家发展改革委、中国人民银行干部职工认为，面对全球单边主义与保护主义逆流，要坚定不移推进高质量发展、高水平开放，有效释放内需潜力，有力促进国内国际双循环，不断提升发展活力和韧性，以自身发展为全球经济稳定注入新动力。

洞悉时与势，把握危与机。自然资源部、应急管理部干部职工表示，要始终警惕“黑天鹅”，随时防范“灰犀牛”，坚持底线思维，不断加强对潜在风险的科学预判，下好先手棋、打好主动仗，全力战胜前进道路上各种困难和挑战。

最高人民法院、司法部、生态环境部干部职工认为，要深刻把握中国式现代化的本质要求，坚持以总体国家安全观为统领，更好统筹高质量发展和高水平安全，全面加强经济、科技、生态等各领域建设，筑牢国家安全屏障，展现大国担当，为变乱交织的世界注入确定性和稳定性，为世界和平与发展作出更大贡献。

凝聚团结奋斗伟力

在伟大战争中铸就的爱国情怀、民族气节、英雄气概和必胜信念，是中华民族宝贵的精神财富，至今仍是克服一切艰难险阻的强大动力。

中宣部、中央党校（国家行政学院）、人力资源社会保障部干部职工表示，要深入学习贯彻习近平总书记关于中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的重要论述，加强抗战史研究阐释工作，讲好抗战故事，弘扬抗战精神，更加注重用党的优良革命传统和作风教育人，推动全社会形成崇尚英雄、争做先锋的良好风尚。

习近平总书记对传承和弘扬伟大抗战精神提出明确要求，我们感到重任在肩。”教育部、农业农村部、共青团中央干部职工表示，要高扬爱国主义旗帜，立足实际岗位，勇于迎难而上，不惧风险挑战，逢山开路、遇水架桥、苦干实干，在新征程上不断展现新担当新作为。

习近平总书记指出：“中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。”科技部、审计署、全国总工会干部职工表示，要继承发扬中华民族的自立自强品格，加快科技自主创新、保障产业链供应链安全，不断增强志气、骨气、底气，持续提高斗争本领，把发展进步的主动权牢牢掌握在自己手中。

民政部、住房城乡建设部、国家卫生健康委干部职工表示，要始终坚持以人民为中心的发展思想，加快发展养老、医疗等民生事业，用更多惠民生、暖民心的改革发展举措，让发展成果更多更公平惠及全体人民，持续增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

一切为了人民，一切依靠人民。全国人大机关、全国政协机关、中央统战部、国家民委干部职工表示，新时代要继续巩固全国各族人民大团结，加强海内外中华儿女大团结，更加广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，充分调动人民的积极性、主动性、创造性，汇聚同心圆梦的磅礴伟力。

中华民族伟大复兴势不可挡，人类和平与发展的崇高事业必将胜利。中央和国家机关、人民团体广大干部职工表示，新征程上，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，十四亿多中国人民踔厉奋发、勇毅前行，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！

（新华社北京9月3日电）



9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。这是国旗护卫队在行进中。

新华社记者 费茂华 摄

（上接第三版）

舰载防空武器、反舰导弹、水下兵器3个方队组成的海上作战群叱咤海空；

预警探测、对空抗击、反无人机3个方队组成的防空反导群剑指苍穹；

网络空间作战、电子对抗、信息支援3个方队组成的信息作战群全域支撑；

装备方队指挥员说：“参阅的武器装备，都是从国产现役主战装备中遴选，进行成体系、全要素联合展示，充分彰显我军捍卫国家主权、安全、发展利益，以及维护世界和平的强大能力。”

联合军乐团的新创曲目《无人智胜进行曲》响起，伴随着一个如防空警报般的长号滑音，备受瞩目的无人作战群出现了！

侦打突击、扫雷排爆、班组支援等无人战车，均可远程操控、自主跟随、智能决策，是陆上有无人协同作战的新突破。

蓝白涂装的无人艇格外引人注目，同时展示的新型无人潜航器、无人布雷系统，都是海上作战的“奇兵利器”。

新型察打一体无人机、无人僚机、舰载无人直升机集中亮相，引发现场阵阵喝彩。这科幻感十足的一幕揭开了未来空战一角。

接受检阅的新域新质力量充分显示：无人智能、网电攻防、高超声速等高精尖技术，在我军新型作战力量中得到深度运用。

空中无人作战方队乘载员陈正源庄严敬礼，未满30岁的他才成才于这个时代；近年来，我军不断加快军事人员现代化，完善新型军事人才培养体系，锻造高素质专业化军事人才方阵。

如今，陈正源已成为可熟练操作多型无人机的飞控手，追踪潜匿对手，制胜海空云端。

随着后装保障群通过天安门，战略打击群震撼登场。观礼台上的老兵纷纷起身，他们似乎想看得更清楚些。

这一次，“东风—5C”液体洲际战略核导弹亮相天安门。东风浩荡、威震寰宇，“东风—5C”的打击范围覆盖全球。

能战方能止战，善战绝不好战。1964年10月，中国政府在首颗原子弹爆炸成功后即宣布，在任何时候、任何情况下，中国都不会首先使用核武器。

10时17分 战鹰呼啸

战鹰呼啸，尽览山河如画、秋染层林。

10时17分，伴着《我爱祖国的蓝天》，空中梯队飞过来了。

大机群密集编队，80架战鹰以模块化、体系化编成列阵长空；以预警机为核心，歼击机、轰炸机为骨干，加受油机、电子战飞机为支撑的体系一目了然，体现了人民军队空中联合作战感知、决策、打击、保障全要素和行动链条。

抬眼望去，“全域联合体系作战”不再是抽象概念，而是呈现在所有人面前的“蓝天预演”。

抬眼望去，新时代人民军队空中力量崭新亮相——

领衔出场的是预警指挥梯队。

1架空警—500A，由4架“最强侧卫”歼—16伴飞；

1架空警—600，由4架适配电磁弹射系统的歼—15舰载机护航。

指挥控制、预警探测、协同打击，预警机在空天战场运筹帷幄。风雷动，“云天中军帐”是信息化联合作战体系的大脑中枢。

让人惊艳的是，我国自主研制的首型舰载固定翼预警机空警—600亮相蓝天。它与歼—15舰载机同样支持弹射起飞，是航母编队拓展作战半径、提升战斗力的关键力量。

特种机梯队“悄然而至”。

在各2架歼—16护卫下，运—9反潜巡逻机、运—9电子侦察机、运—9雷达干扰机飞过天安门上空，我军海空特种支援力量集中亮相。

飞行员祝尚明说：“海空侦察、巡逻监视、电磁压制……未来空战，我们是体系制胜的无形利剑。”

飞越金字塔、飞越亚丁湾、飞越太平洋……近年来，伴随运—20亮相国际航展、运送人员物资、参加国际救援，飞行员袁博驾驶“鲲鹏”去过许多地方，但最让他激动的还是今天——飞越天安门接受检阅。

运输机梯队凌空而来。

运—20A、运—20B编成两个梯队，以战斗姿态编组飞行。袁博目视到天安门城楼上的两行巨幅标语：“中华人民共和国万岁”“世界人民大团结万岁”。

观礼台上，某型国产发动机总师李建榕和袁博一样心潮澎湃——运—20B装配的“中国心”，凝结几代航空人的心血智慧，发出响彻天地的轰鸣。

“没有国产大飞机，就没有大国空军。”当加受油机梯队飞过，李建榕看到歼—16、歼—20、轰—6N以预加油状态和运油—20A编组受阅，他由衷感叹：“有了国产大型运输机、加油机的有力支撑，我们的战鹰将不断延伸胜利的航迹。”

每小时接近500公里，是这次空中梯队受阅的平均时速，也就是说，平均每个梯队飞过天安门不到1分钟。

不到1分钟，轰—6N、轰—6K、轰—6J等现役主战轰炸机集中受阅。

不到1分钟，歼—16D、歼—20、歼—20A、歼—20S、歼—35A等现役主战歼击机悉数亮相。

不到1分钟，浓缩的是人民空军打击力量的跨越式发展。

从空中缠斗到电子对抗，从“三剑客”时代到“双隐”时代，歼击机部队在一系列前沿装备的支撑下，已成为制胜未来的体系刀尖；陆地、天空、海洋，轰炸机部队不断拓展远程打击能力，锻造能打胜仗的战略铁拳。

“看！是飞鲨！”

舰载机梯队飞过，镜头捕捉到战机尾翼上的



这是核导弹第三方队接受检阅。

新华社记者 郭 岳 摄